
2016 春答案 
一．填空题 
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二．选择题  BADDCB   
三．简答题 
（1）有分布函数的定义知 
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四．综合题 
（1）θ的极大似然估计量为�� � ���� � max ���, �� ⋯ ��� 

X  的分布函数为：
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2016 秋 

一．填空题 

1．事件 BA、 相互独立，且 2.0)(,5.0)(  ABPBP 则    BAP (       )。 

2．随机变量 X 服从标准正态分布。  则 ]（[ 2XXeE （       ）。 

3．设 X 服从 ),( 2N ； nXXX ,,, 21  是取自总体 X 的简单随机样本， 

则检验问题 ;1: 2
0 H   1: 2

1 H  通常所用的统计量为（        ）。 

4．随机变量 X 、Y 的方差分别为 1 和 4；相关系数为 5.0 ，则随机变量 

YX 3 的方差为（        ）。 

5. 设 )1(,,, 21 nXXX n 为来自总体 ),0( 2N 的简单随机样本， 

记统计量 



n

i
iXY
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2
 ，   则 )(YD （        ）。 

6.设 )，（ YX 服从正态分布 ）0；4,4；0,1(N ，  则 )( 22YXE (         )。 

二． 单项选择题 

1．设 )(1 xf 、 )(2 xf 分别为 21, XX 的概率分布密度，则下列选项中一定为某一随机变量 

概率分布密度的是（        ）。 

（A） )()( 21 xfxf ;（B） )()(2 21 xfxf  ;（C） )()( 21 xfxf  ;（D） )(
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3．随机变量X ~ ),3( pb ，Y ~ ),2( pb 。如果
27

19
}1{ XP  

则  }1{YP （      ）。 
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4．设总体 X 服从 ),0( 2N ， nXXX ,,, 21  是来自总体 X 的简单随机样本， 

 则当 n 时， 



n

i
in X

n
Y

1

31
依概率收敛于（        ）。 

(A) 0；   （B） 2 ；   （C） 
3 ；   （D）1。 

5．总体X 服从区间[ 1 , 1 ]上的均匀分布， 0 为未知参数； 

nXXX ,,, 21  是来自总体的简单随机样本。 

则下面选项中不是统计量的是（       ）。  

(A) 2X  ； （B）

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i
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2 )(- ； （C） 2)(Xn ； （D） )(XEX    

6. 一批产品共 10 件,其中 2 件次品,从中随机抽取 3 次,每次抽 1 件,抽后不放回, 

则第 3 次才抽到正品的概率为（       ）。 

(A) 
45

1
   ；    (B) 2.0    ；  (C) 

45

7
 ；  （D） 1。 

三．计算题 

（一）设 X 的分布列为 5.0}2{}1{  XPXP ； 

在 kX  的条件下，Y 服从区间[0 , k ]上的均匀分布（ 2,1k ）， 

试求Y 的分布函数 )(yFY 和Y 概率分布密度 )(yfY 。   

（二）设二维随机变量 ),( YX 的密度函数为 
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1.求常数c        2. 求出 X 、Y 的边际分布密度   

3,说明 X 、Y 是否独立，为什么？  4.  求 )( 2YXE  

（三）总体 X 的概率分布函数为: 
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nXXX ,,, 21  为来自总体 X 的简单随机样本。 

1． 当 0b 时，求参数 的矩估计

。  

2. 当 1 时，求参数b 的极大似然估计b

。 

3. 当 1 时，求出极大似然估计b

的概率密度函数。 

  四．总体 X 服从 )3,0( 2N  ， 1821 ,,, XXX  为来自总体 X 的简单随机样本 
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2016 秋答案 

一．填空题 

1． 3.0 ；2． 22e ；3． 2)1( Sn  ； 4．19；5. 42 n ；6. 20  

二．单选题 

1-----6 DDCABA  
三．（一）解：据题意 
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  （二）解  
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   （2） X 的边际分布密度
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四．证明： 略 

        



 

 

  2017 春 
 
一． 填空题 

 
1．已知���� � 0.6 , ������ � ���̅�� , 则���� � (         )。 
 
2．随机变量�服从标准正态分布，则�������� �（       ）。 

 

3．设 X 服从 ),( 2σµN ；σ�未知， nXXX ,,, 21  是取自总体 X 的简单随机样本， 

则检验问题��：� � 1   ;     ��：� � 1通常所用的统计量为（        ）。 
 

4．随机变量 X 、Y 的方差分别为 4 和 9；相关系数为 5.0− ，则随机变量 
2� � �  的方差为（        ）。 

5. 设 )1(,,, 21 >nXXX n 为来自总体 ),0( 2σN 的简单随机样本，� �、��分别为样本

均值和样本方差，则������, �� �（       ）。 
 

6. 从分别写有自然数 1 到 9 的九张卡片中，无放回的任取四张，则第三张取到偶数的

概率为(           )。 
 
 

二． 单项选择题 

1．设 )(1 xf 、 )(2 xf 分别为 21, XX 的分布函数，则下列选项中一定为某一随机变量 

概率分布函数的是（        ）。 
（A）����������;（B）2����� � �����;（C）����� � �����;（D）����� � �����. 

2．设��、��的概率分布列都为�
�1 0 1

�
�

�
�

�
�

�，且������ � 0� � 1, 则概率 

���� � �� � 1� �（           ）。 

 (A) 0；       (B)  
�
�
；       (C)   1；        (D)  

�
�
. 

3．随机变量X的分布函数为���� � �
0 � � 0

0.7�� 0 � � � 1
1 1 � �

，则概率��X � 1� �(    ). 

  
(A)  1；   (B)  0.7；     (C)  0.5；    (D)   0.3. 
 



 

 

4．设总体�服从参数为的θ泊松分布， nXXX ,,, 21  是来自总体 X 的简单随机样本， 

 则当 ∞→n 时， 则 �� 依概率收敛于（        ）。 
 

(A) 0；   （B） ��；    （C） �；   （D）  1。 

 

5．总体X 服从区间[� � 1, 1+θ ]上的均匀分布， 0>θ 为未知参数； nXXX ,,, 21   

是来自总体的简单随机样本。则下面选项中不是统计量的是（         ）。  

(A) 2+X  ； （B）∑
=

n

i
i XDX

1

2 )(- ； （C） 2( )n X ； （D） )(XEX + 。  

6.随机变量�、�的相关系数为 1，已知 �~ ���1 , 1�, �� � 2, �� � 3 则（       ）。 
 
(A)   �~���1 , 5�； (B) �~��2 , 9�  ；(C)�~��1 , 3�；（D）�~��2, 3�。 

 

  

三．计算题 

（一）设 X 的分布列为 5.0}2{}1{ ==== XPXP ；�~��0  , 1� 

且�、�相互独立，� � � � �,试求出 � 的分布密度函数 �����。 
 

（二）设二维随机变量 ),( YX 的密度函数为 

���, �� � �
����， 0 � � � �∞,    � � � � �∞，

0， 其它.
 

 

1．求常数c ;   
 2．求出 X 、Y 的边际分布密度; 
3．分别求出关于 X 、Y 的 条件密度函数;   
4． 求 ��� � � � 2�. 
 

（三）总体 X 的概率分布密度函数为: 

���; �� � �
2��������, � � �，

0, 其它，
 

其中β为实数。 nXXX ,,, 21  为来自总体 X 的简单随机样本。 



 

 

1． 求参数β的矩估计���； 

2. 求参数β的极大似然估计���； 

3. 矩估计���,极大似然估计���是不是参数β的无偏估计，为什么？ 

 

  四．总体 X 服从��0  ,  ��� ， 1821 ,,, XXX  为来自总体 X 的简单随机样本， 

记� � ������⋯���
����

� ����
� �⋯����

� ��.�。证明：Y 服从自由度为 9的 � 分布。 
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2017 春答案 
一．填空题 

1．0.6 ； 2．5e� ；3．√�������
�

； 4．37 ；5. 0； 6. �
�
 

二．单选题 

1-----6  ABDCDA 

三． 
（一）解：据题意 
           

����� � ��� � � � �� � ��� � 1���� � � � �|� � 1� � ��� � 2���� � � � �|� � 2� 
                         

=0.5��� � � � 1� � 0.2��� � � � 2� 
 

      � 0.5���� � 1� � 0.5���� � 2� 
所以分布密度为   ����� � 0.5���� � 1� � 0.5���� � 2�    
 

   所以       ����� � �
�
�

� ∈ �1   ,    3�

0 其它
  

 

  （二）解    （1）      ∫ ∫
+∞

∞−

+∞

∞−

= 1),( dxdyyxf           

            c � 1    ,   

     ���, �� � �
��� 0 � � � �∞,    � � � � �∞

0 其它
                   

   （2） X 的边际分布密度   ����� � � ���, ������
�� � ���� � � 0

0 � � 0 

Y 的边际分布密度  ����� � � ���, ������
�� � ����� � � 0

0 � � 0 

（3）当x � 0时，f��|���y|x� � ���,��
�����

� �
e������ y � �

0 其它
 

当y � 0时，f��|���x|y� � ���,��
�����

� �
�
�

y � � � 0

0 其它
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（4）  ��� � � � 2� � � �� � ������
�

�
� � � 1 � 2��� � ��� 

（三）解：1. X 密度函数 

���; �� � �
2�������� � � �

0 其它
  

     ���� � � � 0.5   所以参数β的矩估计��� � X� � 0.5 
2. 

似然函数���� � �
2���� ∑ ���

�
��� ��� �� � �  � � 1, ⋯ �
0 其它

 

             =�
2���� ∑ ���

�
��� ��� � � ��� �x�, x�. ⋯ x�� 
0 其它

 

参数β的极大似然估计��� � ������, ⋯ , ��� 

3. X 其分布函数为���� � �
1 � �������� � � �

0 其它
 

��� � ������, ⋯ , ���的分布函数G��� � 1 � �1 � ������ 

=�
1 � ��������� � � �

0 其它
 

     概率密度函数���; �� � �
2���������� � � �

0 其它
 

            ���� � 0.5� � �  �������� ⋯ , ��� � � � �
��

 

矩估计���是参数β的无偏估计, ���不是参数β的无偏估计 

 
    四．证明： 略 

        



 

一． 填

 
1．

 
2．
 

3．

  
 

4．
    	

5. 设

为

 
6.从

则

 
 

二． 

1．

（A）

2．设

    

 ܲ

3．随

 
 (A
 
 

 

填空题 

已知  ܲሺܤሻ
随机变量ܺ服
设 X 服从N

样本，则检

随机变量 X2ܺ ൅ ܻ		的
设

为样本均值和

从分别写有自

则第三次才取

单项选择题

设 )(1 xf 、 f

随机变量概

） ଵ݂ଶሺݔሻ ଶ݂ሺݔ
设 ଵܺ、ܺଶ的概

ܲሺ ଵܺ ൅ ܺଶ ൌ
(A) 0；   

随机变量 X 的

A)  1  ；   

,, 21 XX 

ሻ ൌ 0.4 , ܲ
服从标准正态

),( 2σμN ；σ
验问题ܪ଴：ߤ

X 、Y 的方差

方差为（   

和样本方差，

自然数 1 到 10
取到偶数的概

 

)(2 xf 分别为

率分布函数的ሻ ;（B）2f

概率分布列都为

1ሻ ൌ（     

    (B)  
ଵଶ 

的分布函数为

(B)  0.4； 

)1(, >nX n

第 1

201

ܲሺܤܣതሻ ൌ ܲ
态分布。  则

σଶ未知， X ߤ1 ൌ 0			; ଵܪ				
差分别为 1 和

     ）。

为来自总体

则ݒ݋ܥሺ തܺ, ܵ
0 的十张卡片

概率为(     

为 21, XX 的概

的是（    

()( 21 xfxf −

为:ቆെ1 0ଵସ ଵଶ
      ）。

；       (C

为ܨሺݔሻ ൌ ൝0
    (C)  0

)
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7 秋 

ሺ̅ܤܣሻ , 则

则ܧሾሺX ൅ 1ሻଶe
nXX ,,, 21 

ଵ：ߤ ് 0	  通

和 4；相关系数

体 ),0( 2σN 的ଶሻ ൌ（     

片中，无放回

     )。 

概率分布函数

   ）。 

)x ;（C） (1f2ଵସቇ  ，且

C)   1；  0 ଶݔ0.6ݔ 0 ൏1 1
0.6  ；    (

＋ 

ܲሺ̅ܣሻ ൌ ( 

eଡ଼ሿ ൌ（  

n 是取自总体

通常所用的统

数为െ0.25，
的简单随机样

  ）。 

回的任取三次

数，则下列选

)()( 2 xfx +

且ܲሺ ଵܺܺଶ ൌ
      (D)  ൑ 0൏ ݔ ൏ 1൑ ݔ ，则

D)   0.5  。

       )。

     ）。 

体 X 的简单随

统计量（   

则随机变量

样本，ܺ	ഥ、ܵ
次，每次取一

选项中一定为

);（D） ଵ݂ଶሺݔ
ൌ 0ሻ ൌ 1， 

ଵସ  。 

则概率ܲሺܺ ൏
。 

。 

随机 

   ）。 

量 

ଶ分别 

一张。 

为某一 

ሻݔ ൅ ଶ݂ሺݔሻ 。
则概率 

1ሻ ൌ（  

 

  ）。 



4．

 则

 
(

 

5．

X

(A

6.随
 
(A

三．计

 

（一

 
 

（二

    

 

1.求
  
3,分
 
 
 

设总体ܺ服从

则当 ∞→n 时

(A) 0；   

总体X 服从

XXX ,,, 21 

A) 2+X  

随机变量ܺ、ܻ
A)   ܻ~ܷሾെ1

 

 

 

计算题 

一））设 X 的分

为 ௒݂ሺݕሻ ൌ
 

试求出 ܼ
二）设二维随

݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ቊ
求常数c    
 
分别求出关于

从参数为的	θ
时， 则（Xഥ
（B） ߠଶ；

从区间[1 െ  ,ߠ

nX 是来自总体

； （B）
=

n

iܻ的相关系数

1	, 5ሿ；(B) ܻ

分布列为 {P

ൌ ቊ2ݕ 0 ൏ 0ݕ 其

ܼ 的分布密度

机变量 ,( YX

ቊܿି݁ݕ௫ 00
    2. 求出

于 X 、Y 的

第 2

θ 泊松分布，

）
ଶ
依概率收

    （C）

1+θ ]上的

体的简单随机

 i XDX
1

2 (-

数为 1，已知

ܻ~ܰሺെ2	, 4ሻ

}1 == PXݕ ൏ 1
其它

   ,且

度函数 ௓݂ሺݖሻ
)Y 的概率密度൏ ݔ ൏ ൅∞

其

出 X 、Y 的边

条件密度函数
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XX ,, 21 

收敛于（    

D）   ；ߠ

的均匀分布，

机样本。则下

X )； （C）

 ܺ~	ܷሾ0	, 2
ሻ ；(C)	ܻ~ܰ

}2{ =XP

且ܺ、ܻ相互独

ሻ 
度函数为 ∞,				0 ൏ ݕ ൏

其它

边际分布密度

数   4.  求

＋ 

nX, 是来自

    ）。  

）  1。 

0>θ 为未

下面选项中不

2)(Xn ； （

ሿ, ܻܧ ൌ ܦ,2
ܰሺ2, 3ሻ ；（

5.0= ；ܻ的
独立，ܼ ൌ ܺ

൏ ݔ
 

度 

求 ܺܧ 

自总体 X 的简

未知参数； 

不是统计量的

（D） EX +

ܻܦ ൌ 3 则 

D）ܻ~ܷሾെ1

的分布密度函

൅ ܻ. 

简单随机样本

的是（     

)(XE 。  

1	, 4ሿ。 

函数 

本， 

   ）。  



 
（三

 

 

  四．

 

三）总体 X 的

;ݔሺܨ  ሻߚ ൌ
XX ,,, 21 

1． 求参数

2. 求参数

3. 求出极

4. 令 ߚଷ෢ ൌ
总体 X 服从

记   ܻ ൌ
 

 

 

的概率分布函ൌ ቊ1 െ ݁ିሺ௫0
nX, 为来自总

数β的矩估计ߚ෢β的极大似然

大似然估计ߚ෢ൌ ଶ෢ߚ െ ଵ୬  验
从ܰሺ1		,   |ଶ௑భି௑మ|ଡ଼యାଡ଼రିଶߪ	

第 3

函数为: ିఉሻ ݔ
总体 X 的简单ߚଵ෢。  

然估计ߚଶ෢。ߚଶ෢的概率分布

验证它是参数

ሻ ，	 ଵܺ, ܺଶ, ܺ
。证明：Y
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ݔ ൐ ߚ
其它

						,		
单随机样本。

布密度函数。

数β的无偏估计

ܺଷ, ܺସ为来自

服从自由度

＋ 

β实数 

。 

 

计。 

自总体 X 的简

度为 1 的 ݐ 分简单随机样本

分布 

本 



 

 1

2017 秋答案 
一．填空题 

1．0.6 ； 2．5e଴.ହ ；3．√௡ሺ௑തሻௌ ； 4．6 ；5. 0 ； 6. ହଷ଺ 
二．单选题 

1-----6  AACBBA 

三． 
（一）解：据题意 
ሻݖ௓ሺܨ            ൌ ܲሼܺ ൅ ܻ ൑ ሽݖ ൌ ܲሺܺ ൌ 1ሻܲሺܺ ൅ ܻ ൑ ܺ|ݖ ൌ 1ሻ ൅ ܲሺܺ ൌ 2ሻܲሺܺ ൅ ܻ ൑ ܺ|ݖ ൌ 2ሻ 
                         
=0.5ܲሺܻ ൑ ݖ െ 1ሻ ൅ 0.5ܲሺܻ ൑ ݖ െ 2ሻ 

 
      ൌ ݖ௒ሺܨ0.5 െ 1ሻ ൅ ݖ௒ሺܨ0.5 െ 2ሻ 
 
所以分布密度为   ௓݂ሺݖሻ ൌ 0.5 ௒݂ሺݖ െ 1ሻ ൅ 0.5 ௒݂ሺݖ െ 2ሻ    
 

   所以       ௓݂ሺݖሻ ൌ ቐሺݖ െ 1ሻ 1 ൏ ݖ ൏ 2ሺݖ െ 2ሻ 2 ൏ ݖ ൏ 30 其它

  

 
  （二）解 

   （1）       
+∞

∞−

+∞

∞−

= 1),( dxdyyxf           

            c ൌ 1			 ,   

     ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ቊି݁ݕ௫ 0 ൏ ݔ ൏ ൅∞,				0 ൏ ݕ ൏ 0ݔ 其它
                   

   （2） X 的边际分布密度   ௑݂ሺݔሻ ൌ ׬ ݂ሺݔ, ାஶିஶݕሻ݀ݕ ൌ ൜0.5ݔଶ݁ି௫ ݔ ൐ 00 ݔ ൑ 0 

Y 的边际分布密度  ௒݂ሺݕሻ ൌ ׬ ݂ሺݔ, ାஶିஶݔሻ݀ݕ ൌ ൜ି݁ݕ௬ ݕ ൐ 00 ݕ ൑ 0 

（3）当ݔ ൐ 0时， ሺ݂௒|௑ሻሺݔ|ݕሻ ൌ ௙ሺ௫,௬ሻ௙೉ሺ௫ሻ ൌ ൝ଶ௬௫మ 0 ൏ ݕ ൏ 0ݔ 其它
 



 

 2

当ݕ ൐ 0时， ሺ݂௑|௒ሻሺݕ|ݔሻ ൌ ௙ሺ௫,௬ሻ௙ೊሺ௬ሻ ൌ ቊ݁ିሺ௫ି௬ሻ ݔ ൐ 0ݕ 其它
 

ܺܧ     （4） ൌ 3 
 
（三） 
解：1. X 密度函数 ݂ሺݔ; ሻߚ ൌ ቊ݁ିሺ௫ିఉሻ ݔ ൐ 0ߚ 其它

	 
ሺܺሻܧ      ൌ ߚ ൅ 1   所以参数β的矩估计ߚଵ෢ ൌ Xഥ െ 1 

2. 

似然函数ܮሺߚሻ ൌ ቊ݁ି∑ ሺ௫೔೙೔సభ ିఉሻ ௜ݔ ൐ ݅		ߚ ൌ 1,⋯݊0 其它
 

             =ቊ݁ି∑ ሺ௫೔೙೔సభ ିఉሻ ߚ ൏ ݉݅݊	ሼxଵ, xଶ.⋯ x୬ሽ	0 其它
 

参数β的极大似然估计ߚଶ෢ ൌ ሼ݊݅ܯ ଵܺ,⋯ , ܺ௡ሽ 
3. X 其分布函数为ܨሺݔሻ ൌ ቊ1 െ ݁ିሺ௫ିఉሻ ݔ ൐ 0ߚ 其它

 

ଶ෢ߚ ൌ ሼ݊݅ܯ ଵܺ,⋯ , ܺ௡ሽ的分布函数ܩሺݔሻ ൌ 1 െ ሾ1 െ  ሻሿ௡ݔሺܨ

=ቊ1 െ ݁ି௡ሺ௫ିఉሻ ݔ ൐ 0ߚ 其它
 

     概率密度函数݃ሺݔ; ሻߚ ൌ ቊ݊݁ି௡ሺ௫ିఉሻ ݔ ൐ 0ߚ 其它
 

ሺ݊݅ܯሺܧ   .4            ଵܺ ⋯ , ܺ௡ሻ ൌ ߚ ൅ ଵ௡ 				Eβଷሖ ൌ β 

 所以 	ߚଷ෢是参数β的无偏估计 

 
    四．证明： 略 
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2018 春 

一、填空题 

 1.已知 (A) 0.5, (A B) 0.8,P P= ∪ =  A 和 B 相互独立，则 (B)P =  _____. 

   2.将不同的两封信随机地投入 3 个邮筒中，则第一个邮筒中有一封信的概率是_____． 

 3.随机变量 X 服从期望是 2 的指数分布，则 ( 1)P X < =  ________.   

 4.设随机变量 X 服从正态分布 (1,4)N ，Y 服从 (2,1)N ，且 X 和Y 相互独立, 则2 3X Y−  

    服从________分布（要求分布包括参数）.  

 5. 设总体 X 服从正态 (0,1)N , 1 2 3 4, , ,X X X X 是来自总体 X 的简单随机样本，统计量          

    1 2
2 2
3 4

+=
+

X XY
X X

服从    分布(要求包括自由度). 

 6.设总体 X 服从正态分布 ( ,1)N μ ，样本容量 16n = ，样本均值的观察值为 5.2，则μ 的置    

   信水平为 0.95 的置信区间为       （已知 0.025 0.0251.96, (15) 2.1315= =z t ）. 

 
二、单项选择题 
   1. 下列函数中，可作为随机变量的概率密度函数的是(   ). 

( A) 


 <<

=
其他,0

,10,
)(

2 xx
xf                 (B) 



 <<

=
其他,0

,0,cos
)(

πxx
xf                

(C) 




 <<

=
其他,0

,
2

0,sin
)(

πxx
xf            (D) 





 <<−

=
其他,0

,
22

,sin
)(

ππ xx
xf  

  2．设随机变量 ~ (0,1)X N , XY e= , 关于Y 的概率密度函数，正确的是(   ). 

 (A) 2(lny)
2

1 , 0
2

(y)
1 , 0

2

Y

e y
y

f
e y

y

π

π
−

 >
= 
 ≤

   (B) 

2(lny)
21 , 0

(y) 2
0, 0

Y
e y

f y
y

π
−

>= 
 ≤

 

 (C) 

2(lny)
21 , 0(y) 2

0, 0
Y

e yf
y

π
−

>= 
 ≤

      (D) 2(lny)
2

0, 0
(y) 1 , 0

2
Y

y
f

e y
yπ

−

>
=  ≤

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3.若方差 )()()( YDXDYXD +=+ ，则下列一定正确的是(   ). 

(A)  )()()( YDXDXYD =           (B)  YX与 相互独立 

   (C)  YX与 不相互独立              (D)  )()()( YEXEXYE =  

4. 随机的掷 6 个骰子，利用切比雪夫不等式估计， 6 个骰子出现点数之和在 15 点到 27 点之间

的概率不小于(   ). 

   (A)  
37
72

           (B) 
53
72

           (C) 
25
36

            (D)  
29
36

 

5. 设 ( )xΦ 是标准正态分布函数，




=
否则，

发生，事件

0
A1

iX ， i=1,2， ，100，且 (A)=0.8P ,  

 1 2 100, ,X X X，  相互独立。令
100

1
= ,i

i
Y X

=
  则由中心极限定理知， ( )P Y y≤ 的值近似于(   ). 

  (A)  
80( )

4
y −Φ         (B) ( )yΦ           (C) (16 +80)yΦ         (D) 

80( )
16

y −Φ  

6.在假设检验问题中，显著性水平α 的意义是(   ). 

  (A) 原假设 0H  成立，经检验被拒绝的概率   (B) 原假设 0H 成立，经检验被接受的概率 

  (C) 原假设 0H 不成立，经检验被拒绝的概率  (D) 原假设 0H 不成立，经检验被接受的概率 

 

 

 

三、 计算题 
1. 某人去外地参加会议，乘火车、轮船、汽车、飞机的概率分别为 0.3、0.2、0.1 和 0.4，若乘飞

机不会迟到，乘火车、轮船、汽车迟到的概率分别为 0.25、0.5 和 0.5，求 
(1) 此人迟到的概率.  

 (2) 若此人迟到，求他乘火车去开会的概率. 
 

 

2. 设随机变量 X 和Y 的联合概率密度

26,
( , )

0,
x y x

f x y
 < <

= 
 其他

. 

 (1) 求 X 和Y 的边缘概率密度 ( ), ( )X Yf x f y .  

 (2) 判断 X 和Y 是否相互独立,并说明原因. 
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3. 随机变量 X 的分布律为












 −

2
1

2
1

11

kp

X
，随机变量Y 的概率密度是 

   
2 , 0 1,

( )
0, .

y y
f y

< <
= 
 其它

, YX与 相互独立， XYZ = ，求 

        (1) Y 的分布函数 .   (2) 概率 )}({ YEYP < .   (3) 协方差 ),( ZXCov . 

4. 设总体 X 的概率密度为

1 ,1
( , ) 1

0,

x
f x

θ
θ θ

 ≤ ≤= −
 其他

,其中θ 为未知参数，   

    1 2, , , nX X X  为来自总体 X 的简单随机样本。求： 

     (1) 求θ 的矩估计
^

1θ ，并判断
^

1θ 是否为无偏估计,说明原因.  

     (2) 求θ 的最大似然估计
^

2θ ，并求
^

2θ 的概率密度函数. 

 

5. 设某次考试的考生成绩服从期望是μ的正态分布。从中随机地抽取 36 位考生的成绩，算得这

36 位考生的平均成绩为 66.5 分，样本标准差为 15 分。在显著水平 0.05 下，试检验假设：

0 1: 70, : 70H Hμ μ= ≠ .（已知 0.025 (35) 2.0301;t = 0.05 (35) 1.6896t = ；

0.025 (36) 2.0281;t = 0.05 (36) 1.6883t = ）. 

 

   四、证明题  

  设总体 X 服从正态分布
2(0, ),N σ  1 2 , , nX X X，  是来自总体 X 的一组简单随机样本。记 

^
2 2

1

1
=

= 
n

i
i

X
n

σ ， 2 2

1

1 (X )
1

n

i
i

S X
n =

= −
−   ， 

证明
^

2σ 和
2S  都是

2σ 的无偏估计。 



2018 春答案 

一、0.6；  
4
9

 ； 
1
21 e

−
−   ； N( 4,25)−  ； t(2);    (4.71,5.69) 

二、 CBDAAA 
三、 

1.（1）设迟到记为事件 A，乘火车、轮船、汽车、飞机分别记为事件 1 2 3 4B ,B ,B ,B  由全

概率公式，
4

i i
i 1

P(A) P(B ) P(A | B ) 0.3 0.25 0.2 0.5 0.1 0.5 0.225
=

= = × + × + × =   

（2）由贝叶斯公式， 1
1

P(AB ) 0.3 0.25 1P(B | A)
P(A) 0.225 3

×= = =  

2. 

（1）

26(x x ),0 x 1 6 y-y( ) ; ( )=
0, 0,

 − < < =  
 

X Yf x f y （ ），0<y<1

其它 其它
 

（2） ( ) ( ) ( , )X Yf x f x f x y≠ ,不独立； 

3. 

y 2

0

0, y 0

(1). F(y) 2tdt y ,0 y 1

1, y 1

<
= = < <


>


 

31 2 1
00

y 2(2) E(Y) 2y dy 2 |
3 3

2 2 4P{Y E(Y)} P{Y } F( )
3 3 9

= = =

< = < = =



 

2

2

2 2

(3) Cov(X, Z) Cov(X, XY) E(X Y) E(X) E(XY)
EX 0, EX 1

2Cov(X, Z) E(X Y) E(X ) E(Y)
3

= = −
= =

 = = =
 

4.  
^

1
1(1)X EX 2X 1

2
+ θ= =  θ = −  ； 

^

1
1E[ ] 2E[X] 1 2 1

2
+ θθ = − = × − = θ ，是无偏估计 

（2）
^

2 1
max{X }

≤ ≤
= ii n

θ  



^

2

^

2

X

11

0, x 1 0, x 1
1 1F (x) ,1 F (x) ( ) ,1
1 1
1, 1,

1 ( 1) ,1( ) ,1
( 1)(x) 1 1

0, 0,

−−

≤ ≤ 
 − − = < <  = < < − − 

≥ ≥  
− − < << <  − = =− − 

  

i

n

nn
n

x xx x

x x

nn x x xx
f

θ

θ

θ θ
θ θ

θ θ

θθ θθ θ
其它 其它

 

5.由题意知,样本均值为 x 66.6=  ,样本标准差s 15=  ,样本容量n 36=    

0 1H : 70 H : 70μ = μ ≠   

检验统计量
X 70t
S / n

−=    

临界点为 0.025t (35) 2.0301;± = ± 拒绝域为 (2.0301, ) ( , 2.0301)+∞ ∪ −∞ −   

代入观察值，计算得
x 70 66.5 70t 1.4
s/ n 15 / 36

− −= = = − ，没有落在拒绝域内，不能拒绝原假设。 

四、证:
n n n

2 2 2 2
i i

i 1 i 1 i 1

1 1 1E( X ) EX
n n n= = =

= = σ = σ   ； 

2 2
2 2 2

2 2

(n 1)S (n 1)S~ (n 1) E[ ] n 1 E(S )− −χ −  = −  = σ
σ σ

 或者 

n n n2 22 2 2 2
i i i

i 1 i 1 i 1
2

2 2

1 1 1E[S ] E[ (X X) ] E[ ( X nX )] [ E(X ) nE(X )]
n 1 n 1 n 1

1 [n n ]
n 1 n

= = =

= − = − = −
− − −

σ= σ − = σ
−

  
 


